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Ledningen för Ekonomihögskolan avgår
Olof Arwidis brev

Vid ett möte fredagen den 4 februari 
mellan Rektorsämbetet vid Lunds 
universitet och Ekonomihögskolans 
ledning avslutades en mer än ett år 
lång diskussion. Rektorsämbetet, 
företrätt av rektor Göran Bexell, 
universitetsdirektör Peter Honeth 
och akademisekreterare Hans Modig 
gav Ekonomihögskolans ledning 
ett skriftligt utkast till beslut samt 
ett PM som ur rektorsämbetets 
synvinkel beskrev olika relationer 
mellan Ekonomihögskolan och 
Campus Helsingborg, särskilt Service 
Management.

Service Management vid Campus 
Helsingborg består av 160 poäng 
(motsvarande 4 års studier). Härav 
är 80 poäng företagsekonomi och 
innehåller vidare kunskapsområden 
från etnologi och ekonomisk geogra� . 
Studier kombineras ofta med ytterligare 
studier i ekonomiska ämnen i en valbar 
del. Under benämningen ”Service 
Management” (som traditionellt in-
går inom företagsekonomi) kombi-
neras dessa till utbildningar i t ex 
”Health Management” och ”Retail 
Management”. Inom dessa områden 
har Ekonomihögskolans institutioner 
betydande och internationellt erkänd 
forskning. Vad frågorna nu gäller är 
formerna för den fortsatta utvecklingen 
och hur forskarutbildningen på bästa 
sätt ska organiseras.

Inom Ekonomihögskolan har vi 

arbetat bland annat utifrån ord-
entliga diskussioner i styrelsen och 
Rådgivande kommittén samt med 
verksamhetsföreträdare. Diskus-
sionerna har berört såväl forskar-
utbildningen som andra frågor. 
Vi har i styrelsen dvs forskare/
lärare, studerande från grund- och 
forskarutbildningen samt 
allmän-representanter, varit 
eniga i alla frågor och vid 
senaste styrelsesammanträdet 
beslutades följande: ”att för 
det fortsatta arbetet skall 
följande punkter vara vägledande för 
Ekonomihögskolans lednings fortsatta 
arbete i frågan:

1. Kurserna inom Service Management-
utbildningen måste ges adekvata 
ämnesbeteckningar som ansluter till 
nationell och internationell praxis. 
Detta är av intresse för potentiella 
arbetsgivare och för lärosäten inom 
och utom Lunds universitet.

2. Principerna för ersättning av 
utbildningsuppdrag ska vara tran-
sparenta, konsekventa och likvärdiga.

3. För att forskarutbildningen inom 
ekonomiska ämnen ska nå excellens 
måste kunskaper och erfarenheter 
inom ekonomiinstitutionerna tas 
tillvara genom anslutning till ämnes-
institutionerna. Samtidigt måste också 
de forskarutbildades examina och 
förkunskaper ansluta till vedertagna 
normer.”

Personligen har jag sett frågorna ur 
både ett strategiskt och ideologiskt 
perspektiv. Det har nu visat sig att 
skillnaderna mellan Rektorsämbetets 
syn och den syn jag representerar 
är mycket stora. Framförallt nu 
genom att en forskarutbildning i 
Service Management i Helsingborg 

för civilekonomer har förlagts till 
samhällsvetenskapliga fakulteten. 
Jag har tagit konsekvenserna av 
detta. Samtidigt vill jag betona att 
jag känner stor lojalitet mot såväl 
Ekonomihögskolan som Lunds uni-
versitet som helhet. Jag har därför 
begärt entledigande från mitt uppdrag 
som rektor för Ekonomihögskolan med 
följande lydelse: ”De principer som 
jag arbetat för i frågor om relationerna 
mellan Ekonomihögskolan, Lunds 
universitet och Campus Helsingborg, 
särskilt Service Management, har 
knappast i något avseende funnit gehör 
hos Rektorsämbetet. För framtiden 
är det viktigt för Ekonomihögskolan 
liksom för Lunds universitet med 
ett gott samarbete i olika strategiska 
frågor, inte minst vad gäller Campus 
Helsingborg. Med anledning av detta 
begär jag om entledigande som rektor 
för Ekonomihögskolan. För att val 
av efterträdare skall kunna ske på ett 

tillfredsställande sätt är jag beredd att 
verka till detta är möjligt, dock längst 
till den 30:e juni 2005.”

Det är min förhoppning och tro att min 
och ledningens agerande har fokuserat 
såväl olikheterna i resurstilldelningen 
för våra studenter och otydligheten i 
Service Management-utbildningens 
olika upplägg. En optimistisk tolkning 
är att såväl universitetsledningen 
som ledningen för Campus Helsing-
borg har uppmärksammat detta. 
Under alla förhållanden måste nu 
Ekonomihögskolans framgångsrika 
arbete drivas vidare. Ekonomi-
högskolans institutioner be� nner 
sig samtliga i en framgångsrik 
forskningsriktning, forskarutbild-
ningen ligger i tätgruppen inom eko-
nomiområdet i Sverige, vi har duktiga 
studenter och goda pedagogiska 
kvaliteter samt ett väl utbyggt nätverk 
med det omgivande samhället. Detta 
måste tas tillvara och utvecklas vidare 
för internationell konkurrenskraft.

Jag vill avslutnings-
vis poängtera att jag 
haft tolv goda år med 
Ekonomihögskolan, 
Lunds universitet 
och önskar framtida 
ledning fortsatt 
spännande arbete 
med att utveckla Ekonomihögskolan.

/Olof Arwidi

Ur Inga Perssons  begäran om 
entledigande från uppdraget som 
prorektor: ”Som prorektor för 
Ekonomihögskolan har en av mina 
främsta arbetsuppgifter varit att 
upprätthålla och vidareutveckla 
kvaliteten i forskarutbildningen. 
De principer som jag arbetat 
för i kvalitetsfrågor rörande 
forskarutbildning och som aktualiserats 
i samband med relationerna mellan 
Ekonomihögskolan, Lunds uni-
versitet och Service Management, 
Campus Helsingborg har i mycket 
liten utsträckning funnit stöd hos 
Rektorsämbetet.”

Inga Perssons kommentar: ”Jag har 
lett och varit ansvarig för kvalitets-
arbetet med forskarutbildningarna vid 
Ekonomihögskolan i nu drygt fyra år. 
Också genom mina andra erfarenheter, 
bland annat som handledare och som 
doktorand vid MIT*, har jag en tydlig 
bild och klar övertygelse om vad 
som bidrar till och krävs för att få en 
forskarutbildning av sådan kvalitet att 
den kan hävda sig väl i internationell 
konkurrens. Jag har inget emot en 
forskarutbildning i Helsingborg, men 

anser att den organisation av denna 
som nu beslutats inte tar tillvara Lunds 
universitets akademiska kompetenser, 
konkurrensfördelar och behov av kritisk 
massa vad gäller forskarutbildning. 
Därmed är den inte heller ägnad att 
bidra till excellens i forskarutbildning 
och forskning vid Lunds universitet. 
Till detta kommer att jag ömmar för 
de unga människor som kan komma 
att stå där med en doktorsexamen som 
ger ämnesmässig kompetens nästan 
enbart för akademiska tjänster i Hel-
singborg.”

*MIT=Massachusetts Institute of Technology

Ur Claes Norbergs  begäran om 
entledigande från uppdraget som 
prorektor: ”I arbetet med att � nna 
principer för relationerna mellan 
Ekonomihögskolan, Lunds universitet 
och Campus Helsingborg, särskilt 
Service Management, har jag i egenskap 
av prorektor för Ekonomihögskolan 
verkat i en riktning som inte 
överensstämmer med Rektorsämbetets 
uppfattning i frågan.”

Claes kommentar:  ”Rektorsäm-
betet och EHL har så stora skillnader 

i synsätt angående vad som skall 
vara vägledande för verksamhet och 
resursfördelning att det inte framstår 
som meningsfullt för mig att kvarstå 
som prorektor.”

Ur Gert Paulssons  begäran om entle-
digande från uppdraget som prefekt 
på Företagsekonomiska institution: 
”Företagsekonomiska institutionen har 
sedan 1960-talet varit en central aktör 
i utbildningen av civilekonomer vid 
Lunds universitet. Under de senaste 
åren har det etablerats ytterligare 
en utbildning vid Lunds universitet 
som ger studenterna möjlighet att bli 
medlemmar i Civilekonomerna och 
således titulera sig civilekonom. Den 
utbildningen är förlagd till Institutionen 
för service management vid Campus 
Helsingborg. Utbildningen kommer, 
när den är fullt utbyggd att omfatta ca 
1 000 helårsstudenter. Det är således en 
volymmässigt omfattande utbildning 
som numera använder det varumärke 
– ”Civilekonom från Lund” – som 
utvecklats i Lund under � era decennier. 
Trots det har vi inte några som helst 
möjligheter att påverka vilka lärare 
som ska anställas, hur utbildningen 

ska inriktas eller bedrivas eller hur 
kvaliteten i övrigt ska säkras.” --- 
”Det är dock min uppfattning 
att ett vidareutvecklat samarbete 
förutsätter att villkoren för de båda 
”civilekonomutbildningarna” vid 
Lunds universitet är likvärdiga. I det 
avseendet är de stora skillnaderna i 
tilldelning per helårsstudent mellan de 
båda utbildningarna helt oacceptabla 
– Utbildningarna i Helsingborg har 
närmare 50% högre tilldelningen 
än motsvarande utbildningar vid 
Ekonomihögskolan. I mitt uppdrag 
som prefekt vid Företagsekonomiska 
institutionen kan jag varken försvara 
eller förklara en sådan ordning för 
studenter och kollegor.” --- 
”Jag är prefekt vid Företagsekonomiska 
institutionen och mitt arbete förutsätter 
att ledningen för Lunds universitet har 
förtroende för min förmåga att bedöma 
vad som är företagsekonomi, hur 
ämnet har utvecklats och är på väg att 
utvecklas, hur det bör organiseras vid 
Lunds universitet etc. Mina diskussioner 
med Rektorsämbetet i frågan om 
utvecklingen av service management 
visar att något sådant förtroende inte 
� nns. Universitetsledningen har i varje 

enskild fråga haft en annan uppfattning 
och valt en annan lösning än den jag 
har förordat.”

Kommentar från 
Gert Paulsson : 
”Det är intressant att 
notera att Rektors-
ämbetet grundar 
sitt beslut om 
inrättande av en 
forskarutbildning i 
Service management 

bland annat på en bedömning att 
grundutbildningen vid institutionen 
i Helsingborg får en alltmer 
samhällsvetenskaplig inriktning och 
att ämnet företagsekonomi håller på 
att fasas ut på ett medvetet sätt. Min 
kommentar till det är att det är bra 
om vi får se en sådan omsvängning 
av utbildningen i Helsingborg och 
att det naturligtvis också kommer att 
innebära att man i framtiden ändrar 
marknadsföringen av utbildningen. 
Civilekonomutbildningen vid Lunds 
universitet kommer därmed åter att vara 
koncentrerad till Ekonomihögskolan, 
vilket är både naturligt och bra.”

Vi bad Gösta Wijk, Lunda-
Ekonomens redaktionschef och 
ansvarige utgivare, att kommen-
tera händelseutvecklingen som 
lett till att ledningen för Eko-
nomihögskolan nu avgår. 

Gösta Wijk är docent vid Företags-
ekonomiska institutionen, Ekonomi-
högskolan vid Lunds universitet. 
Gösta var under 1980-talet prefekt 
för Företagsekonomiska institutionen, 
han var också med att utveckla 
Ekonomlinjen som föregick dagens 
Ekonomprogram och han har varit 
ordförande för Ekonomlinjestyrelsen.

Hur vill du beskriva bakgrunden 
till den här kon�  ikten?
Det är en tråkig utveckling, men enligt 
min mening har Lunds universitets 
ledning på � era sätt agerat märkligt. För 
det första har man tagit initiativ till att 
man i Helsingborg på den nybildade in-
stitutionen för ”Service Management” 
under � era år gett kurser som ger 
akademiska poäng i företagsekonomi. 
Detta utan att vare sig några beslut om 
kursplaner eller annat tagits i Före-
tagsekonomiska institutionens styrelse 
eller i något annat beslutande organ 
inom Ekonomihögskolan. Det har 
dessutom tillsatts ett antal lektors- och 
adjunktstjänster i företagsekonomi inom 
Campus Helsingborg som aldrig har 
behandlats i tjänsteförslagsnämnden 
inom Ekonomihögskolan eller Sam-
hällsvetenskapliga fakulteten. Inom 
samma universitet har man alltså 
haft två av varandra helt obero-

ende utbildningar inom ämnet före-
tagsekonomi.

När Ekonomihögskolan och Företags-
ekonomiska institutionen framförde 
det orimliga i en sådan ordning valde 
Lunds universitets ledning att inrätta 
ett examensämne som 
man kallar ”service 
management”, som sägs 
vara ett nytt och tvär-
vetenskapligt ämne. Men 
service management 
är inget nytt begrepp 
utan ett internationellt 
erkänt ämnesområde in-
om företagsekonomin. 
Här begicks ett misstag 
som kunde ha undvikits 
om man rådfrågat 
någon ämnesexpertis 
om det rimliga i att an-
vända detta begrepp 
och om det är befogat att försöka ge 
”Service Management” ett slags tvär-
vetenskaplig bibetydelse som det inte 
har någon annanstans mer än ämnet 
företagsekonomi i sig själv.

Denna grundläggande fråga om 
Service Management är en central 
och självklar del inom ämnet 
företagsekonomi eller en beteckning på 
en ny tvärvetenskaplig disciplin blev 
naturligtvis ännu mer kontroversiell 
när ledningen för Lunds universitet nu 
vill införa en forskarutbildning inom 
Service Management utan att denna är 
knuten till vare sig företagsekonomiska 
institutionen eller Ekonomihögskolan.

Hur länge har man då talat om 
service management och vad 
lägger du in i begreppet? 
Jag tror att många som läser 
LundaEkonomen känner till att 
begreppet faktiskt myntades av 
professor Richard Norman redan i 

slutet av sjuttiotalet i 
samband med att hans bok 
”Service Management” 
kom ut för första gången. 
Boken har undertiteln 
”ledning och strategi 
i tjänsteproduktion”, 
något som för oss före-
tagsekonomer länge 
varit en central del av 
vårt ämne såväl vad 
gäller grundutbildning, 
forskarutbildning som 
forskning. Vi betraktar 
området Service Manage-
ment som en viktig del 

i utvecklingen från de ursprungliga 
tankarna inom distributionsekonomin 
till marknadsföringsbegreppet och tjän-
stemarknadsföringstanken, som sedan 
utvidgades till att gälla hela företagets 
ledningsprinciper inom Richard 
Normans Service Management. Lite 
senare i denna utveckling kom också 
nätverkstänkandet med företeelser som 
till exempel relationsmarknadsföring-
en och CRM (Customer Relationship 
Management).

Nu avgår alltså hela ledningen 
för Ekonomihögskolan. Varför 
kunde den inte sitta kvar?
Jag tror att Ekonomihögskolans av-

gående ledning inte anser sig ha fått 
något gehör för sina professionella 
synpunkter. Dessutom anser man 
att det inom Lunds universitet nu de 
facto � nns två ekonomutbildningar 
som båda ger löfte om status som 
civilekonom. Men några principer för 
hur detta skall kunna hanteras inom 
universitetet, och som kan upplevas 
som en ”fair deal” av alla inblandade 
parter, � nns inte.

Hur kommer det att se ut i 
framtiden, kommer det att bli 
en intern konkurrens mellan 
två ekonomutbildningar inom 
Lunds universitet?
Det är naturligtvis en knivig si-
tuation. Ekonomihögskolan är mån 
om sitt varumärke och skolans 
internationella status. Idag kan vi inte 
på något sätt påverka grundutbildning, 
forskarutbildning eller forsknings-
anknytning för de program som ges 
vid Campus Helsingborg, där man 
nu har fyra magisterprogram om 160 
poäng i Service Management som ges 
för tusen studenter. Alla med ansvar 
för att vårda ett starkt varumärke 
förstår det olyckliga i denna utveckling. 
Omgivningen kommer att uppfatta det 
som självklart att vi också har ansvar 
för denna ekonomutbildning. Vi kan 
inte bli trovärdiga genom att bara 
hänvisa till att Ekonomihögskolan i 
Lund inte är formellt ansvariga för den 
inom företagsekonomin så centrala 
ämnesdelen ”Service Management”. 
 

Text: Mats Brangstrup
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Begäran om entledigande från uppdraget som prorektor för

Ekonomihögskolan Lunds universitet

Som prorektor för Ekonomihögskolan har en av mina främsta arbetsuppgifter varit att

upprätthålla och vidareutveckla kvaliteten i forskarutbildningen. De principer som jag

arbetat för i kvalitetsfrågor rörande forskarutbildning och som aktualiserats i samband

med relationerna mellan Ekonomihögskolan, Lunds universitet och Service

Management, Campus Helsingborg har i mycket liten utsträckning funnit stöd hos

Rektorsämbetet.

Mot denna bakgrund anhåller jag om entledigande från uppdraget som prorektor för

Ekonomihögskolan. För att val av efterträdare skall kunna ske på ett tillfredsställande

sätt är jag beredd att tillsvidare, dock längst till den 30 juni 2005, fortsätta verka som

prorektor.

Lund 05-02-09

Inga Persson

”Lunds universitets ledning har agerat märkligt”

Docent Gösta Wijk är 
bekymrad över utvecklingen.

”De principer som jag arbetat för 
har knappast i något avseende 
funnit gehör hos Rektorsämbetet.”
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Vid EU:s toppmöte i Lissabon 
i mars 2000 enades medlems-
ländernas stats- och regerings-
chefer om målsättningen att 
på 10 år omvandla unionen 
till världens mest konkurrens-
kraftiga kunskapsekonomi. Hur 
långt har man kommit på vägen 
nu när halva tiden har gått? Det 
var ämnet för ett seminarium 
på Ekonomihögskolan den 11 
februari där boken Lissabon-
strategin i halvtid – den åttonde 
årgången i serien Europa-
perspektiv – presenterades.

Två av bokens medförfattare, pro-
fessor Lennart Schön från Eko-
nomisk-historiska institutionen 
på Ekonomihögskolan och Fil Dr 
Erik Mellander från Institutet för 
arbetsmarknadspolitisk utvärdering 
(IFAU) i Uppsala presenterade sina 
bidrag på seminariet, som arrangerats 
av Stiftelsen Partnerskap. Dessutom 
medverkade Per T Olsson, Sydsvenska 
Dagbladets politiske chefredaktör med 
sina personliga re� ektioner. 

Professor Lars Oxelheim, en av bokens 
redaktörer, berättade om de svenska 
universitetens samarbete i tre nätverk 
för europaforskning inom statskunskap, 
juridik och ekonomiska ämnen, där 
han leder det ekonomiska nätverket. 

Samarbetet skall främja spridningen 
av forskningsresultat till en bredare 
allmänhet och publiceringen av års-

Lyckas EU bli världens starkaste ekonomi?

boken Europaperspektiv är ett led i 
detta. 

Ett viktigt inslag i Lissabonstrategin är 
att man använder en särskild metod 
– den öppna samordningsmetoden – 
för att uppnå målen på de områden 
där överstatlig lagstiftning inte kan 
tillämpas. Riktlinjer och tidsplaner 
fastställs och genom att jämföra sig 
med andra länder ska EU-länderna 
sporras till framsteg men de beslut 
som medlemsländerna fattar enligt 
denna metod är inte juridiskt bindande 
och det � nns alltså inte heller några 
sanktionsmöjligheter.

Lennart Schön vill med sitt bidrag sätta 
in Lissabonstrategin i ett långsiktigt 
perspektiv. Erfarenheterna från de 

två tidigare teknikskiftena, 
med ångmaskinen i slutet 
av 1700-talet, elmotorn och 
förbränningsmotorn i slutet 
av 1880-talet, är att det tar 
ganska lång tid innan de får 
fullt genomslag. Frågan är om 
det tredje teknikskiftet kan 
bli gynnsam för Europa och 
utvecklingen här. Tillsammans 
med en fördjupad integration 
ser han en god potential 
för dynamisk omvandling i 
Europa, men han är skeptisk 
till att unionen kan uppnå de 
uppsatta målen på 10 år. För 
att det alls ska vara möjligt 
att nå målen måste det också 
skapas en ny infrastruktur, 

nya institutioner och en rörlig 
tjänstesektor. Lyckas allt detta menar 
han att Lissabonstrategins målsättning 
kanske kan uppnås, men troligen först 
år 2015 eller år 2020. 

Erik Mellander har (tillsammans 
med Christina Håkansson) skrivit 
ett kapitel om utbildningspolitiken, 
ett av områdena för den öppna 
samordningsmetoden. De har studerat 
hur denna metod fungerar i praktiken 
och funnit en rad allvarliga brister. 
Inom utbildningsområdet har 13 mål 
satts upp. Men länderna har inte enats 
om några mätbara indikatorer och den 
enda uppföljning som hittills gjorts 
har inte varit av målen utan av de fem 
riktmärkena (golven). Det har inte 
heller diskuterats hur viktiga de olika 

målen är i förhållande till varandra. 
Mellander och Håkansson har själva 
tagit fram databaser och konstruerat en 
modell där de visar att uppföljningen av 
mål kan ge helt olika resultat beroende 
på val av vikter, samma land kan både 
hamna först och sist i rangordningen. 
Bland slutsatserna är att tillförlitliga 
databaser är en grundförutsättning 
för att kunna bedöma hur den öppna 
samordningsmetoden fungerar och 
att det är viktigt att tydligare än i dag 
betona nödvändigheten av att både 
arbeta mot delmålen och tillgodose 
riktmärkena. 

Per T Ohlsson gjorde sedan några 
sammanfattande re� ektioner över 
ämnet för dagen. Han tyckte bland 
annat att Lissabonstrategin kunde ses 
som ett exempel på sen självsuggerering 
som EU ibland ägnar sig åt, där det görs 
en dygd av nödvändigheten och sätts 
upp uppenbart orealistiska tidsramar. 
Han menade också att den politiska 
spännvidden i EU, till exempel när det 
gäller synen på skatter, är så stor att 
processen troligen kommer att fungera 
ganska haltande. Han slogs också av att 
det i Barosso-kommissionens rapport 
sätts upp en rad stolta mål, men att 
något så viktigt som skatteområdet 
inte � nns med. Slutligen tyckte Per 
T Ohlson att EU kunde lära något 
av USA när det gäller att integrera 
invandrarna på arbetsmarknaden. 
Misslyckas detta varnade han för att 
vi kan få stora politiska, etniska och 
sociala spänningar i Europa.

Foto & Text: Mats Brangstrup

Att gå samman med ett företag 
från en annan bransch för en 
gemensam kompetensutveck-
lingssatsning kan vara ett 
bra sätt att få nya perspektiv 
på sin egen verksamhet. Det 
var en av lärdomarna för 
AB Helsingborgskraft och 
Öresundskraft AB efter att 
ha tagit del av varandras 
erfarenheter i ett gemensamt 
utbildningsprogram i ekonomi.

När Helsingborgshem i höstas stod 
inför en organisationsförändring ville 
man skapa en gemensam teoretisk 
grund för de chefer som tidigare 
inte hade någon företagsekonomi i 
bagaget. Man valde att anlita EFL 
för ett skräddarsytt företagsinternt 
program. För att kunna höja blicken 
och få lärdomar och inspiration 
från annan verksamhet än bara sin 
egen valde man att gå samman med 
stadens energibolag Öresundskraft 
AB för en gemensam satsning i ett 
partnerprogram.

1+1 = 3 i EFLs partnerprogram
Jonas Hansson, bostadschef på 
Helsingborgshem och även en av 
initiativtagarna till utbildningen, 
berättar att mixen medförde en ökad 
kvalité och att skärpan hos deltagarna 
höjdes ytterligare.

–EFL var lyhörda och professionella när 
vi diskuterade upplägg av utbildningen. 
Resultatet blev att vi � ck en skräddar-
sydd affärskunskapsutbildning för våra 
och Öresundskrafts medarbetare – med 
några av våra likheter och skillnader 
som nyckelingredienser, förklarar han.

Hans Knutsson, en av lärarna på 
utbildningen för Helsingborgshem och 
Öresundskraft har även han positiva 
erfarenheter från partnerprogrammet:
– Genom att deltagare från två eller 
� era företag ingår i samma utbildning 
kan en dynamisk spänning uppstå 
genom att ställa olika förutsättningar 
– produkt, bransch, kunder eller 
annat – mot vartannat. På så vis kan 
förutsättningarna för förståelse och 
insikt förbättras parallellt med nöjet 

att stifta nya bekantskaper och ta del 
av andras erfarenheter kring ibland 
väldigt snarlika problem.

EFL har genom åren byggt upp en 
gedigen erfarenhet av konceptet 
partnerprogram. Projektledare Henrik 
Lundgren berättar att partnerföretagen 
inte nödvändigtvis behöver be� nna sig 
i liknande situationer för att utbytet av 
en gemensam kompetensutvecklingssa
tsning ska bli stort.

–En av de mer udda, men samtidigt 
väldigt lyckade, kombinationerna 
genomfördes för några år sedan då 
AstraZeneca och Polisen i Skåne 
gick samman för en gemensam 
ledarskapsutbildning, förklarar Henrik. 
Det är väldigt lätt att bli ”hemma-
blind” i sin dagliga verksamhet och 
att beskriva sin verksamhet och dess 
kärnvärden för deltagare med en 
annan referensram kan redan där vara 
en ögonöppnare. Att Helsingborgshem 
och Öresundskraft är nöjda med den 
gemensamma utbildningen råder det 

enligt Jonas Hansson inget tvivel om.

–När vi för någon månad sedan 
gick in i verksamhetsplanering och 
budgetarbete med cheferna i nya 
roller i en ny organisation � ck vi 
kvitto på att utbildningen gett resultat. 
Verksamhetsplaner och budgetrapporter 
kändes väl genomarbetade och det 
fanns en samsyn i de ekonomiska 
resonemangen, avslutar han.

Text: Karin Andrén-Sandberg
Foto: AB Helsingborgshem

Jonas Hansson, bostadschef på AB Helsing-
borgshem.

Ronald Coase was the one to formulate 
the purpose of NIE so succinctly, when 
he said, “We will not replace price 
theory, but will put it in a setting that 
will make it vastly more fruitful. ”This 
determination rose of a lack in classical 
economics. ”Economists study how 
supply and demand determine prices, 
but not with the factors that determine 
what goods and services are traded on 
markets and therefore are priced. “The 
need to embed neo-classical theory 
into an institutionalized perspective 
is widely accepted, shown in part 
by a tremendous upsurge of interest 
in NIE over the past few decades. 
Institutional thinking has diffused 
widely in mainstream economics 
and visibly affects theoretical and 
empirical research within the social 
sciences. The number of NIE-oriented 
analyses in academic publishing 
has increased rapidly, including the 
� eld of international organizations 
actively involved in policy making. 
Rapid growth in the number of 
databases providing indicators with 
which to measure institutional quality 
lends corroboration to the idea 
that perceptions are changing and 
institutions are being recognized as 
crucial factors for economic growth 
and development. 

LÄSTIPSET

Handbook of New Institutional Economics
Claude Ménard and Mary M. Shirley (eds.) Springer, 2005

Despite the increased recognition, 
� nding a way to participate in NIE 
research may have its dif� culties. Few 
universities offer specialized courses in 
NIE, and the multidisciplinary �  eld of 
NIE has yet to provide a homogenous 
and uni� ed theoretical model. In 
fact, NIE combines several related 
theoretical approaches, building 
broadly on related core assumptions. 
The recent publication of the � rst 
Handbook of New Institutional 
Economics is therefore a welcome 
contribution. The editors, Claude 
Ménard and Mary Shirley, present 
an impressive compendium, bringing 
together the most renowned scholars 
in the � eld of New Institutionalism, 
who include Ronald Coase, Douglass 
North, and Oliver Williamson. 
The thirty contributions stress the 
multidisciplinary character of NIE 
and are organized around eight major 
subject areas, spanning topics such 
as the scope of New Institutional 
Economics, political institutions and 
the state, legal institutions of a market 
economy, modes of governance, 
contractual arrangements, regulation, 
institutional change, and perspectives 
of institutional thought in economic 
sociology and political science. The 
volume offers a balanced overview 

of the broad � eld of NIE without 
sacri� cing scienti� c rigor and depth. 
Overall, the contributions combine to 
make an excellent compendium, which 
will prove an invaluable reference book 
for both experienced researchers and 
newcomers in the � eld. Economists, 
sociologists, political scientists, legal 

scholars, management specialists, and 
even current NIE practitioners will 
bene� t greatly from the insightful 
articles on the rapid development of 
directions in which NIE has grown in 
the past few decades.

Sonja Opper

1  R. Coase, R. Coase: The Task of the Society. Opening Address to the Annual Conference, in: ISNIE Newsletter, 17.09.1999, p. 5. 
2  R. Coase: The New Institutional Economics, in: American Economic Review, Vol. 88 (1998), No. 2, p. 72.

Professor Sonja Opper, som ger 
oss lästipset i detta nummer, 
tillträdde den 1 mars Gad Rausings 
professur i internationell ekonomi 
och internationellt företagande 
med inriktning mot Öst- och 
sydöstasien, särskilt Kina.

Sonja Opper kommer närmast 
från Eberhard-Karls-universitetet i 
Tübingen och hennes forskning har 
varit fokuserad på tillämpningen 
av NIE (New Institutional 
Economics) i övergångs- och 
utvecklingsländer. Speciellt har 
hon intresserat sig för att förklara 
institutionella förändringsmönster 
och samspelet mellan den 
institutionella omgivningen och 
institutionella konstruktioner. 
I sitt empiriska arbete har hon 
till stor del koncentrerat sig på 

Kinas ekonomi. Förutom boken 
Economic reform policy and 
structural change in China (på 
tyska) som utkom 1999, har Sonja 
publicerat ett stort antal artiklar i 
tyska och internationella tidskrifter. 
Hon har också nyligen färdigställt 
sin andra bok om de utvecklingen 
inom Corporate Governance 
bland Kinas börsnoterade företag. 
Hennes nuvarande forskning 
är inriktad på framväxten av 
privata företag i den kinesiska 
reformekonomin. Sonja är också 
medlem i the Board of Directors 
of the International Society for 
New Institutional Economics.

Herzlich willkommen, Frau 
Professor Sonja Opper an der 
Wirtschaftlichen Hochschule 
Lund!

Lennart Schön och Erik Mellander i samspråk.

Det är många som i dag 
talar om CRM, Customer 
Relationship Management. Men 
vad står det för? Vi har frågat 
Ingmar Tufvesson, docent i 
Företagsekonomi och special-
område inom marknadsföring.

–Customer Relationship Management 
kan sägas avse företagets kundrelationer 
där man integrerar ett strategiskt 
tänkande med IT-tillämpning. Det gör 
också att en del anser att det bara är ett 
annat ord för relationsmarknadsföring 
säger Ingemar. 

Ingmar skiljer mellan tre olika 
aspekter vid tillämpningen av CRM. 
Dels den operativa aspekten som 
avser automatisering till exempel 
av marknadsföring, försäljning och 
kundservice. Den andra aspekten är 
den analytiska som avser nya sätt att 
analysera kundbeteende. Den tredje 
och sista är den kommunikativa 

Vad är Customer Relationsship Management?
aspekten som slutligen 
avser själva kontakten 
med kunden. På frågan 
om detta är en klar 
”teori-bildning” svarar 
Ingmar att Customer 
Relationship Manag-
ement, eller CRM, är 
ett begrepp som blivit 
allt vanligare i såväl 
praktiken som teorin. 

–Begreppet började 
användas i näringslivet 
under nittiotalet och kom sedan till 
universitets- och högskolevärlden först 
inom ämnet Informatik och sedan inom 
Företagsekonomi. Det är emellertid ett 
begrepp som är lite luddigt eftersom 
det ofta har olika innebörd för olika 
personer, olika företag och branscher 
samt inom olika ämnen. 

–Inom CRM kan man också urskilja 
olika steg i utvecklingen. I det första 

Ingmar Tufvesson, docent i Företags-
ekonomi och specialområde inom 
marknadsföring.

steget var det tonvikt 
på teknik. Det gällde 
att med teknikens 
hjälp utveckla data-
baser och helst få 
tillgång till samma 
data inom marknads-
förings-, sälj- och ser- 
svicefunktionerna. I 
det andra steget blev 
det mer tonvikt på 
integration mellan de 
olika funktionerna. 
Det gällde att ta bort 

silos (som det kallas på dataspråk, 
red. anmärkning) och få alla inriktade 
på nöjda kunder. Det blev vidare 
en inriktning på att förbättra verk-
samheten, vilket oftast stod för att 
automatisera och förbilliga verk-
samheten. I det tredje steget har 
det blivit ökad inriktning på själva 
processen. Här blir det först en fråga 
om en översyn över de kundrelaterade 
processerna och sedan förändra 

Den 10 mars håller Ingmar, tillsammans 
med Thomas Kalling, docent IT & 
Strategiforskare, ett seminarium om CRM 
i Lund. För mer information och anmälan 
se www.e� .se/seminarier.

processerna med utgångspunkt från 
teknologin. Det har också börjat talas 
om ett fjärde utvecklingssteg där man 
kan tala om kunddriven CRM.

I Ingmars eget ämne Företagsekonomi 
behandlas CRM parallellt med frågan 
om den svenska grundläggande 
marknadsförings� loso� n – marketing 
concept – där tonvikten ligger på 
kunden och kundens relation till 
företaget.

–I teorin låter ovanstående utveckling 
klar och entydig säger Ingmar, men för 
företagen blir emellertid huvudfråg-
orna: Ska vi sträva efter att komma dit 
och i så fall hur ska detta ske?

Text: Karin Andrén-Sandberg
Foto: Gunnar Menander
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Professor Jay B. Barney från 
Ohio State University brukar 
betraktas som ”pappa” till den 
moderna resursbaserade synen 
inom strategiforskningen. Den 
7 februari arrangerade Institutet 
för Ekonomisk forskning en 
heldagsworkshop, där Barney 
och en rad andra forskare 
medverkade för att diskutera 
olika aspekter av detta synsätt 
som under det senaste decenniet 
närmast blivit dominerande 
inom strategiforskningen.

Mycket förenklat innebär den 
resursbaserade synen (RBV, Resource-
based-View) att det är de speci� ka 
och unika resurser som ett företag 
samlar på sig som avgör hur man 
lyckas på en marknad. För att ett 
företag ska kunna uppnå en uthållig 
konkurrensfördel måste dessa resurser 
vara värdefulla, sällsynta, svåra att 
imitera och hållbara (Barney, 1991). 
Med sitt synsätt fjärmar sig Barney 
från den konkurrensstrategiska syn 
som � ck stort genomslag på 1980-
talet och vars viktigaste företrädare 
var Michael Porter. Enligt Porters 

synsätt är det viktigaste i strategin att 
relatera företaget till omgivningen, där 
konkurrensintensiteten i branschen 
är det som är viktigast att studera. 
Barney � yttar fokus från branschen till 
företaget och dess resurser. 

Barney berättade i sitt inledande 
anförande om hur han kom att 
intressera sig för forskning och hur han 
läste den ena artikeln efter den andra 
om konkurrensfördelar etc som han 
antingen tyckte var obegripligt eller 
struntprat. Han berättade också att han 
inte alltid haft så lätt att bli publicerad 
i de betydande tidskrifterna på vägen 
fram till den berömda artikeln i 
Journal of Management Studies 1991. 
RBV har med tiden utvecklats till en 
RBT (Resource Based Theory), något 

En av strategiforskningens superstjärnor 
besökte Lund

som inte är helt okontroversiellt i 
forskarvärlden. De senaste åren har ett 
stort arbete lagts ned på att testa teorin 
med hjälp av matematiska modeller och 
Barney gladdes åt att hans teori också 
tycktes hålla matematiskt. Enligt honom 
kommer också RBV att få in� ytande 
på kommande lagstiftning om till 
exempel konkurrensbegränsningar.

Kritiken mot RBV menade Barney 
till stor del handlade om språkbruk 
och de� nitioner, liksom om hur man 
till exempel mäter resurser, något han 
erkände inte är lätt. 

Härefter tog professor Allan T. Malm 
upp frågan om vad som egentligen är 
möjligt att veta i strategiforskningen och 
vilka kunskaper som är användbara. 
Han berättade om de studier han gjort 
av Nokia och Ericsson tillsammans 
med docent Kristina Eneroth och 
frågade sig om RBV möjligen kunde 
användas för att förklara hur tävlingen 
mellan de två företagen har utvecklats. 
Han konstaterade att det är mycket 
svårt att de� niera resurser och bedöma 
vilka som är viktiga. Det rör sig om 
otroligt komplexa sammanhang och 

Allan T. Malm menade 
att man egentligen bara 
kan ge beskrivningar 
av resurserna och att 
strategiforskningen nog 
måste släppa tanken 
på att göra realistiska 
antaganden om fram-
tiden.

Sedan följde en rad 
kortare fördrag som 
på olika sätt berörde 
strategiforskningen. 
Några av dem ämnes-
fokuserade och nå-
gra tog upp aktuella 
projekt inom Ekonomi-
högskolan där RVB 
tillämpas. Ek. dr. Peter 

Svensson gjorde en kunskapsteoretisk 
”diagnos” av strategiforskningen ur 
ett mera � loso� skt perspektiv. Han 
menade att strategiforskningen in-
rymmer två svårförenliga synsätt 
på kunskap – ett som vill spegla 
sanningen och ett pragmatiskt som 
betonar nyttan. Professor Hans 
Landström ansåg att det fanns tydliga 
kopplingar mellan strategiforskning 
och entreprenörsforskning, men att de 
har gått olika vägar. Bland skälen till 
detta såg han att strategiämnet i motsats 
till entreprenörskap tidigt blivit ett 
kärnämne på högskolorna och att man 
ännu inte har några starka teoribyggen 
på entreprenörskapsområdet. Doktor-
and Veronika Tarnovskaya berättade 
om sina studier (tillsammans med 
docent Ulf Elg) av IKEA: s etablering 

på den ryska marknaden och docent 
Lars Bengtsson beskrev sin studie 
av kommersialiseringsprojekt inom 
stamcellsforskningen. 

Det sista temat för dagen var en kritik av 
RBV utifrån ett kompetensperspektiv. 
Denna kritik framfördes av Ron 
Sanchez, visiting professor vid såväl 
Handelshøjskolen i Köpenhamn som 
Ekonomihögskolan i Lund och tidigare 
bland annat professor i Strategy and 
Technology Management vid IMD, 
Lausanne.

Enligt Sanchez är det långt kvar till 
att RBV kan betraktas som en teori 
och pekade på en rad svagheter, till 
exempel osäkerheten om värdet av 
olika resurser. Han menar att RBV 
inte har något förutsägelsevärde 
– den hjälper inte till att ge svar på 
vilka resurser vi behöver idag för att 
lyckas i morgon. Han såg också ett 
tautologiproblem i svårigheten att 
speci� cera och klassi� cera resurser 
och jämförde med Linnés noggranna 

klassi� cering. Utan sådan klassi� cering 
kan man inte se några mönster och 
kausala samband, ansåg Sanchez. Han 
menade också att RBV inte kunde 
förklara varför företag med ungefär 
samma resurser hade helt olika grad 
av framgång.

När Barney sedan � ck möjlighet att 
bemöta Sanchez kanonad pekade han 
på att det i grunden bara rörde sig om 
två invändningar – värderingspro-
blemet och tautologiproblemet. Sedan 
valde han att inte gå i konfrontation 
med Sanchez som han ”känt sedan 
urminnes tider”, utan menade att de 
nog var överens om det mesta… Han 
summerade istället dagen, som han 
tyckte hade varit mycket lärorik.

Dagen efter denna workshop höll 
Jay B. Barney, som 1997 blev 
hedersdoktor vid Ekonomihögskolan, 
en storföreläsning för alla intresserade 
på Kårhuset, arrangerad av Stiftelsen 
Partnerskap.

Text: Mats Brangstrup

 Jay B. Barney och Ron Sanchez i samspråk.

– Nytt EFL medlemsföretag

OPTIMERA bygger ut med EFL
Bygghandelsföretaget Optimera 
Svenska AB stiger nu in i 
universitetsvärlden genom sitt 
medlemskap i Stiftelsen EFL.
– Vi är i en konservativ mans-
dominerad bransch och behöver 
�  er akademiker för vår tillväxt 
skull, säger VD Gunnar P Lund.

Optimeras huvudägare 
är Optimera Gruppen 
i Norge. Det är en 
stor koncern med 
1.700 anställda och 
en total omsättning 
på 4,6 miljarder sven-
ska kronor. 1996 av-
knoppades Euroc 
Bygghandel Syd, som 
ägde ett � ertal trävaru-
företag. Optimera 
Svenska AB bildades 
och de har nu 380 an-
ställda och omsätter 
drygt en miljard kronor. Huvudkon-
toret � nns i Malmö och VD Gunnar 
P Lund berättar hur man successivt 
vuxit i Sverige genom en rad uppköp 
av mindre trävaruföretag. Idag har 
man 14 enheter, i företrädesvis södra 
Sverige, som sedan ett år tillbaka är 
samlade under samma varumärke 
– namnet Optimera.

Äldst i företaget är Optimera 

Trelleborg med nära 200 år på nacken. 
Andra orter och enheter är exempelvis 
Eslöv, Klippan, Halmstad, Hyltebruk, 
Bulltofta Bygg, Malmö Trä och Lorentz 
i Göteborg.

–Även om vi är ett företag måste dessa 
enheter få behålla sin lokala prägel, 

säger Gunnar P Lund 
som ändå menar att det 
� nns många fördelar 
med att ingå i en större 
koncern. Det är bra 
om man kan besöka 
varandra och få ny 
inspiration – knycka 
varandras bästa idéer.
– Optimeras mission 
är att ”hjälpa folk att 
lyckas med att bygga 
och bo” och som sin 
viktigaste resurs ser 
man sin personal. I 
Norge � nns rektorn för 

det som man kallar ”Optimera skolan” 
under vilken all kompetensutveckling 
� nns samlad.

–Det kan vara egen internutbildning 
men också extern kompetensutveckling 
och utbildning, exempelvis något 
program eller kurs från EFL.

Gunnar P Lund, som själv är 
norrman, har egen erfarenhet av 

Lunds universitet. Han gick ut 
Ekonomprogrammet här 1982 och har 
nu en dotter som går Internationella 
ekonomprogrammet. 

–Jag började läsa ekonomi i Tyskland 
men tyckte att det var alltför teoretiskt. 
Jag hade kompisar i Lund som 
lockade mig hit – och vilken skillnad! 
I Lund upplevde Gunnar P Lund en 
verklighetsanknytning av studierna 
mycket tack vare systemet med 
fadderföretag. Själv hade han PLM 
som ”sitt” företag.

–I Lund fanns också en helt annan och 
mycket närmare kontakt med lärarna 
som jag uppskattade mycket. Optimera 
Svenska AB har idag sin nordligaste 
anläggning i Göteborg men så ska det 

Optimeras mission är att 
”hjälpa folk att lyckas med att 
bygga och bo” och som sin vikti-
gaste resurs ser man sin personal, 
säger VD Gunnar P Lund.

absolut inte förbli enligt Gunnar P 
Lund.

–Nej vi ska vidare uppåt – Göteborg 
kan ses som ett avstamp för den vidare 
expansionen i Sverige, säger han.
Företaget har en 12 procentig ökning 
om året vilket organiskt är mycket 
bra. Men det räcker inte, menar 
Gunnar. Optimera har en fördelning 
på försäljningen med 70 procent till 
professionella byggföretag och 30 
procent till privatmarknaden.

–Den fördelningen passar oss mycket 
bra och den vill vi behålla även i 
framtiden, säger Gunnar. Ett första 
led i samarbetet med EFL blir att 
Optimeras personalansvarige går in i 
en av Ex Ante-grupperna inom EFL.

Text: Maria Lindh

Professor Allan T. Malm tog upp frågan om vad som egentligen är 
möjligt att veta i strategiforskningen och vilka kunskaper som är 
användbara.

Optimeras huvudägare är Optimera Gruppen i Norge. Det är en stor koncern med 1 700 
anställda och en total omsättning på 4,6 miljarder svenska kronor.

Air Liquide Gas AB ingår 
i världens största industri-
gaskoncern med huvudkontor 
i Frankrike. Olle Persson är 
ansvarig för human resources i 
Norden och han ser fram emot 
det nya samarbetet med EFL.

–Vi är intresserade av de nätverk som 
� nns och planerar en chefsutbildning 
där moduler i ekonomi & � nans ska 
ingå, säger han.

Air Liquide kan sägas vara ett anrikt 
företag. Det startade 1902 i Frankrike 
och har funnits i Sverige sedan 1912 då 
man startade en syrgasfabrik i Malmö. 
Den följdes av bland annat utbyggnaden 
av produktionsanläggningar och ett 
nätverk av fyllningsstationer med 
direktleverans till kunder samt en 
koldioxidfabrik. 1994 etablerades 
dotterbolaget Air Liquide Gas AB som 
idag består av 250 personer med ett 
100-tal personer i Malmö.

Kompetensutveckling 
är viktigt i hela kon-
cernen. Under många 
år har man regelbundet 
fört medarbetarsamtal 
och nu har man hittat 
en metod som är 
gemensam för hela 
Europa.

–Den går ut på att 
vi ska se det som en 
365 dagars process 
och att samtalen ska 
föras löpande med 
varje anställd. Alla 

yrkeskategorier på 
samtliga 65 bolag i 
Europa ska gå igenom 
samma process, berättar 
Olle Persson. I Sverige 
arbetar man nu också 
för att få � er kvinnor på 
högre poster i företaget. 
Det är något man 
arbetat framgångsrikt 
med i Frankrike under 
senare år.

–Där har utvecklingen 
gått snabbare än här, 
säger Olle Persson. Den 
viktigaste rekryteringsbasen för Air 
Liquide Gas AB är Lunds universitet. 
Det � nns många tekniker inom 
företaget men även Ekonomihögskolan 
är intressant då det � nns � era 
ekonomer på marknadsbefattningar 
inom företaget.

–Dessa befattningar kräver natur-
ligtvis ett tekniskt kunnande men 
ekonomifrågor är också en tung del 
av kompetenspro� len, förklarar Olle 
Persson som själv läst ekonomi i Lund. 

Air Liquide-gruppen 
är inte bara världens 
största industrigas-
koncern utan är 
också ledande när det 
gäller utveckling av 
gaser, utrustning och 
tillämpningar. Den 
skandinaviska orga-
nisationen arbetar 
gemensamt med att 
ge sina kunder god 
service även över 
landsgränserna. Kund-
erna � nns inom de 
� esta områden som 

kemisk industri, elektronik, livsmedel, 
miljövård och sjukvård. 

I svenska Air Liquide Gas AB ingår 
också CEJ Measurement Services AB 
som är Sveriges största företag inom 
längdmätning och kalibrering. Detta 
företagsköp har inneburit att företaget 
vuxit personalmässigt trots att man 
effektiviserat genom effektivisering 
inom andra områden under senare tid.

Text: Maria Lindh

– Nytt EFL medlemsföretag

”Kompetensutveckling är viktigt i hela koncernen” 

Olle Persson, ansvarig för human 
resources i Norden.

Finansföreningen LINC 
kommer i början 

av mars att under 
tre dagar besöka 
Frankfurt intres-
santa företag och 
organisationer. 

De drygt 15 studenter som åker 
med får chansen att besöka UBS, 
ABN Amro, Dresdner Kleinwort 

Lundastudenter besöker Europas 
� nansiella hjärta – Frankfurt!

Wasserstein, SEB, Europeiska cen-
tralbanken och Frankfurtbörsen. 
Syftet är att knyta kontakter inför 
framtiden, och få uppleva hur arbetet 
som en banker verkligen är samt 
inte minst få se en av Europas mest 
dynamiska städer. 

För mer information om resan se: 
www.linclund.com
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Lundabaserade Scancontrol AB 
är specialiserade på industriell 
automation – till exempel projektering, 
programmering, samt design och 
montage av industriella styrsystem. 
Från starten med tre delägare 1995 har 
företaget vuxit till nära 60 anställda 
och framtiden ser fortsatt ljus ut.

–Vi jobbar i en mogen bransch där 
konjunktursvängningarna inte är lika 
stora som i många andra branscher, 
säger Håkan Wessel, Scancontrols VD 
och en av de ursprungliga delägarna. 
Den typ av kompetens vi kan erbjuda 
behövs såväl vid nyinvesteringar som 
vid underhåll. Vi har hittat en effektiv 
affärsidé och utvecklat väldigt goda 
kundrelationer, men vi har samtidigt 
varit försiktiga med att dra på oss för 
stora kostnader. Så vi har nog hittat en 
bra balans.

Scancontrols kunder � nns till 
exempel inom livsmedels- och 
läkemedelsbranscherna liksom inom 
förpackning och � era andra branscher. 
Under 2002 genomfördes omkring 
150 projekt och uppdrag till över 50 
uppdragsgivare med 18 olika styr- 
och informationssystem. I Skåne 
� nns Scancontol även representerat i 
Helsingborg. Närhet till kunderna är 
viktigt i automationsbranschen, menar 
Håkan Wessel, och därför har företaget 
också i höstas etablerat ett kontor i 
Stockholm, en satsning som ser ut att 
bli väldigt lyckad. 

Såväl Håkan Wessel som � era andra 
medarbetare har under åren använt sig 

– Nytt EFL medlemsföretag

”EFL bra samarbetspartner för teknikdrivna 
tillväxtföretag”

av EFL för sin kompetensutveckling. 
Själv har han gått programmet 
Diplomerad företagsekonom och 
han håller nu på att även genomföra 
Higher Diploma som är en fortsättning 
på Akademiska Diplomprogrammet. 
Andra i företaget har deltagit i 
programmen i Affärskunskap och 
Corporate Governance.

–EFL är en bra partner för att få ett 
teoretiskt perspektiv på det som vi 
sysslar med dagligen, säger Håkan 
Wessel. De � esta av våra medarbetare 
är tekniker och � era av dem kommer 
efterhand in i en ledarroll där de ofta 
känner att de saknar de teoretiska 
ekonomiska perspektiv som behövs i 
denna roll. Så vi är väl ett praktexempel 
på ”rätt” typ av kund för EFL. 

Vi har också en god stämning inom företaget och väldigt få avhopp. Det är tydligt att folk trivs 
och utvecklas här och vi ser det som en av viktiga utmaningar att förstärka detta på olika sätt 
tillexempel genom kompetensutveckling, säger Håkan Wessel, Scancontrols VD och en av de 
ursprungliga delägarna.

LundaEkonomen passade på 
att intervjua Jan-Inge Lind som 
precis tillsammans med Per 
Hugo Skärvad har släppt en ny 
utvidgad upplaga av sin bok Nya 
team i organisationernas värld.

–Första gången kom ju er bok Nya 
team i organisationernas värld ut 
1997 och nu läser jag – inför den nya 
upplagan 2004 i Libers presentation 
– att boken både varit en kommersiell 
och konceptuell framgång. Är det 
verkligen så bra?

–Nåja, det � nns nog ingen anledning 
att förhäva sig, men vi har åtminstone 
utmanat sådana forskare och praktiker 
som tycks leva i förställningen att det 
� nns ”ett slags team!”. För den som 
tänker efter måste ju inse att det är stor 
skillnad att vara coach i ett stafettlag 
och ett dubbeltennis team; eller för 
den delen att leda ett operationslag 
respektive ett akutteam. Vad vi gör är 
att vi tar sådana här skillnader på allvar 
och diskuterar olika sätt att organisera 
team, olika uppdrag kräver olika slags 
spel!

Ännu nyare team i organisationerna värld?

–Det handlar väl i första hand om ”det 
inre livet” i teamet, jag tänker på det 
sociala samspelet i första hand?

–Både ja och nej! Efter att ha för-
djupat oss i problematiken växte ett 
grundantagande fram: för att team 
skall bli effektiva måste de ha ett tydligt 
uppdrag att bidra till en större helhet. 

Att hög interpersonell 
kompetens i lednings-
gruppen inte auto-
matiskt leder till hög 
teameffektivitet är 
en dyrköpt lärdom 
baserad på kliniska 
erfarenheter. En över-
drivet fokus på klassisk 
teambuldning kan leda 
till allvarliga problem, 
och ibland bli direkt 
kontraproduktivt. Det 
kan till exempel handla 
om hur fokus på social 
dynamik gjort att man 
helt enkelt inte ser hur 
en ny teknologi ”� yger 
förbi” utanför fönstret; 
eller om att individer 

med utomordentligt hög social 
kompetens manipulerar bort kloka 
men mindre välartikulerade strateger.

–Säger ni något nytt om team i den 
nya upplagan?

–Ja, i två nya kapitel behandlar vi 
den allt viktigare frågan om hur man 

kan integrera mindre team i större 
processer: till exempel operativa, 
utvecklings- och ledningsprocesser. 
Det kan handla om att integrera 
ambulansteam, operationsteam, och 
rehabiliteringsteam i en ”höftfraktur-
process”; eller hur man integrerar 
många små utvecklingsteam i riktigt 
stora utvecklingsprocesser; eller om 
hur toppledningsteam kan utnyttja sina 
ledningsgrupper och andra konstella-
tioner i sin affärsutveckling.

–Hur och vad vill ni egentligen bidra 
till med er bok?

–Sammanfattningsvis vill vi bidra till att 
öka kunskapen om olika typer av teams 
styrkor och svagheter och samtidigt 
underlätta för kunskapsarbetare att 
bättre kunna integrera sig i olika 
slags team. Detta baserar sig i sin tur 
på vår insikt att team inte är en ”lätt” 
organisationsform – den kräver sitt 
ansvar av individen – samtidigt som 
den blir allt vanligare.

Text & Foto: Karin Andrén-Sandberg

–Man ska vara �  exibel och 
inte rädd för att söka sig utom 
Sveriges gränser, säger Nils 
Wickelgren, lundaekonom, 
som snart arbetat i ett halvår på 
Bloomberg i London.

Jobbet som dataanalytiker � ck han 
efter ett tre månaders ”internship” på 
företaget. Ett tillvägagångssätt som han 
starkt rekommenderar arbetssökande 
studenter.

–Det är oerhört lärorikt att praktisera 
och man får ju dessutom chansen att 
visa vad man går för. 

Nils var under sin tid i Lund aktiv 
i LINC. Det är en förening vid 
Ekonomihögskolan för studenter som 
är intresserade av � nansiering och 
� nansiell ekonomi. Via LINC kom han 
i kontakt med Bloomberg, och det var 
fem lundastudenter som under förra 
sommaren praktiserade på företaget. 
Tre av dessa � ck fast jobb.

–De övriga två ville först avsluta sina 
studier, men när de är klara blir det 
kanske full pott för Lund här, säger 
Nils och berättar att Lunds universitet 
har gott rykte i London.

Bloomberg är ett amerikanskt � nansiellt 
mediaföretag, som är internationellt 
verksamt. Företaget samlar in och 
distribuerar � nansiell data och nyheter 
till sina kunder som mestadels består 
av banker, fondförvaltare och större 

Sommarpraktik ledde till dynamiskt jobb i London! 
företag med egen � nansförvaltning. 
Nils arbetar på ”company research” 
och hans skandinaviska kommer 
väl till pass eftersom han täcker den 
skandinaviska företagsmarknaden. Till 
sina närmaste kollegor räknar han cirka 
20 personer och avdelningen där han 
jobbar består av cirka 200 personer. 
En tredjedel av dessa kommer från 
USA, en tredjedel från Storbritannien 
och resterande från andra europeiska 
länder.

–Det är häftigt att arbeta med så 
många nationaliteter. Det är en 
oerhörd dynamisk och stimulerande 
miljö, alla är dessutom pigga, glada 
och hjälpsamma.

Det är unga människor som arbetar 
på Bloomberg – de � esta är mellan 25 
och 40 år och lika många kvinnor som 
män.

–Finansbranschen i stort är tyvärr 
alltför mansdominerad, säger han. 
Lönen är högre än i Sverige, men det 
är dyrare att bo och leva – och man 
förväntas arbeta mer.

–Men här på Bloomberg ser man gärna 
att vi anställda har ett liv utanför jobbet 
också vilket inte är en självklarhet i 
London.

Nils bor i centrala London, ca 25 
minuter från sin arbetsplats som ligger 
i ”city”. Han delar en lägenhet med 
två lundakompisar som också jobbar 

i London, den ene på Bloomberg 
och den andre på KPMG. London 
verkar vara staden för dem som har 
den inriktningen som Nils har på sina 
studier; � nansiering i företagsekonomi 
och ett � ertal kurser i nationalekonomi. 
På sin lediga tid arbetar han med 
att slutföra sin magisteruppsats i 
företagsekonomi. Den handlar om 
riskhantering och ”currencyhedging” i 
ett multinationellt företag. 

–Ett mycket intressant ämne, tycker 
han, som gärna vill gå vidare till att 
jobba som ”equity analyst” på en bank 
eller fondförvaltare.

Nils Wickelgren trivs med jobbet som dataanalytiker på Bloomberg i London.

Några negativa sidor med att jobba i 
London ser inte Nils. Alldeles i början 
var det lite kärvt med språket men nu 
tycker han bara att det är extra roligt 
ha ett annat arbetsspråk än svenska. 
Och vill han åka hem till födelsestaden 
Kristianstad eller hälsa på i Lund är 
det inga problem.
Det är så smidigt med � yget – man kan 
nästan veckopendla om man skulle 
vilja det.

Text: Maria Lindh

–Våra medarbetare är vår viktigaste 
resurs och vi satsar rent allmänt mycket 
på fortbildning och på att skapa en så 
god arbetsmiljö som möjligt. Vi har 
också en god stämning inom företaget 
och väldigt få avhopp. Det är tydligt att 
folk trivs och utvecklas här och vi ser 
det som en av viktiga utmaningar att 
förstärka detta på olika sätt.

Delvis inspirerat av relations-
marknadsföringens tankar har 
Scancontrol utvecklat ett eget tjänste-
kvalitetssystem som man kallar SCQ. 
Genom detta system får kunderna 
bedöma om de olika momenten i en 
leverans utförts enligt förväntningarna. 
Om förväntningarna infriats eller 
överträffats får kunden ett certi� kat 
på detta och man märker utrustningar 

och tjänster med sin Scancontrols 
karakteristiska SCQ-logotyp.

–Annars tittar vi på vad kunden är 
missnöjd med och tar med detta i vårt 
arbete med ständiga förbättringar. 
Målsättningen är naturligtvis att 
komma så när 100 procent SCQ-
märkningar som möjligt.

Framtiden ser ganska ljus ut för 
Scancontrol. För några år sedan 
tog företaget fram en plan med 
målsättningen att vara dubbelt så stora 
år 2008 och hittills ligger man i fas 
med denna plan. 

–Men att växa ställer också krav på att 
vi förändras och utvecklas i takt med 
att vi växer, det är stor skillnad på att 
ha 20 eller 80 anställa, och vi kämpar 
hårt för att följa med i detta. Även här 
betyder EFL-samarbetet mycket för 
oss. 

Håkan Wessel tycker att det är 
tråkigt att det � nns så få kvinnor i 
automationsbranschen.

–Det är tyvärr en stort sett totalt 
mansdominerad bransch, det är bara 
att konstatera, säger han. Men de få 
tjejer vi faktiskt har här på företaget 
sticker ut och har visat sig vara väldigt 
duktiga. Det skulle vara roligt om � er 
kvinnor sökte sig hit och att till exempel 
tjejer som läser ekonomi också börjar 
intressera sig för automation. Det 
skulle branschen må bra av!

Text & Foto: Mats Brangstrup

Jan Inge Lind föreläser om sin nya bok.

I programmet:  
Raoul Hasselgren, Styrelseordförande i AB Sardus med mångårig 
erfarenhet av styrelsearbete i handels-, produktions- och fastighetsföretag 
”Externa ledamöter som en resurs i styrelsearbete”.

Lars Carlsson, konsult och extern ledamot i mindre företag ”Erfarenheter 
som extern styrelseledamot i mindre och medelstora företag”.

Krister Moberg, docent i handelsrätt, forskning på styrelsearbete, 
specialist på bolagsrätt. Har skrivit boken Nyckeln till styrelserummet 
”Legala frågor, om ansvar för externa styrelseledamöter”.

Matts Kärreman, ekon dr samt Claes Svensson, professor, båda 
styrelseforskare och ansvariga för EFL:s styrelseutbildningar ”Vad 
berättar forskningen om externa styrelseledamöter?”.

Eftermiddagen avslutas med gemensam diskussion och erfarenhetsutbyte.

Styrelser skall vara en resurs för företaget!
– Vilken betydelse spelar externa styrelseledamöter?

Externa styrelseledamöters betydelse för företagandet i 
Sverige kan inte överskattas. Vid Ekonomihögskolan i 
Lund har de externa ledamöterna uppmärksammats både 
i utbildning och i forskning. EFL anordnar den 26 april 
kl 15.00 – 19.00 en konferens om externa styrelseleda-
möters uppgifter och ansvar.

Konferensen riktar sig till dig som är verksam i näringslivet 
eller som överväger att bli extern styrelseledamot. Den 
vänder sig också till ägare och företagsledare i mindre 
och medelstora företag som funderar över att ta in extern 
styrelseledamot i styrelsen.

För mer information och anmälan till EFL: Malin Olsson, 
046-235963, email: malin.olsson@fek.lu.se. Avgiften för 
konferensen är 450 kronor (exkl. moms) inklusive lättare 
förtäring efter konferensen. Sista anmälningsdag 20 april.
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Krister Andersson är Svenskt 
Näringslivs skattesakkunnige 
och förekommer ofta i medierna 
som skattedebattör eller som 
kommentator till olika politiska 
utspel. Han minns studietiden 
i Lund som något speciellt 
och tycker att utbildningen 
där lade en god grund för ett 
framgångsrikt yrkesliv som 
nationalekonom.

”När jag läste nationalekonomi i Lund 
betraktades man som lite galen”, säger 
Krister Andersson och hänvisar till att 
det fanns små utsikter att få ett jobb 
som nationalekonom, speciellt om 
man inte ville � ytta till 
Stockholm. ”Det ville jag 
inte, det kändes som fel 
håll att � ytta till Stockholm, 
men sedan 1991 bor jag 
ändå med familj i, ja just 
det, Stockholm.”

Resan dit gick dock 
via arbete för IMF i 
Washington, D.C. Dagarna 
efter sin disputation i 
Lund 1987 åkte han till ett 
attraktivt jobb på IMF. Där sysslade han 
med makroekonomi, skattesystem, och 
penningpolitik. Det jobbet medförde 
bland annat att Bengt Dennis, 
dåvarande riksbankschefen, � ck upp 
ögonen för honom och i oktober 1991 
bar det iväg till Stockholm. 

Det blev en mycket spännande 
och händelserik tid på Riksbanken. 
Redan efter fem veckor i tjänsten som 
Riksbankens chefekonom, � ck Krister 

Andersson vara med om en räntechock 
då räntan steg med 5 procentenheter - 
och det var bara början. Inom loppet 
av ett år var han med om beslutet att 
höja marginalräntan till hissnande 500 
procent. Men kronan föll och han � ck i 
uppdrag att formulera in� ationsmålet, 
det mål som styr penningpolitiken 
under rörlig växelkurs.

Efter kontakter med inte minst Mervyn 
King på Bank of England (numera 
chef för den brittiska centralbanken) 
initierade han in� ationsrapporterna, 
som riksbanken ger ut fyra gånger 
per år. Dessa rapporter läses av de 
� nansiella aktörerna med lupp för att 

se vart räntan är på väg.

Numera arbetar Krister 
Andersson på Svenskt 
Näringsliv, där han är chef 
för Skatteavdelningen. 
Under våren var han 
och Michael Treschow 
involverade i de så kallade 
Tillväxtsamtalen med 
regeringen. Han trivs bra 
med att försöka ändra de 
svenska skatterna så att 

tillväxten kan öka och så att Sverige 
åter kan inta en tätposition i den 
internationella välståndsligan. 

”Vi har halkat utför rejält, och skatterna 
är en del av förklaringen till detta”, 
säger han.

Att arvs- och gåvoskatterna slopas 
från årsskiftet tycker han är utmärkt. 
Det var en av tre frågor som Svenskt 
Näringsliv drev i sina samtal med 

regeringen, men han är besviken på 
att förmögenhetsskatten är kvar.

”Den driver kapital ur landet och 
gör det svårt för de minsta företagen 
att få tillgång på kapital till sina 
investeringar” menar han. Att sänka 
skatten för mindre företagen (de så 
kallade 3:12-reglerna) är en annan 
hjärtefråga.

Krister Andersson säger att han började 
läsa nationalekonomi för att han ville 
förstå hur ekonomier fungerar och 
hade då inga tankar på att delta i den 
ekonomisk-politiska processen. Men 
han är nöjd med att nästan alla åter vill 
ha låg in� ation (prisstabilitet) och han 
menar att det andra stora problemet i 
svensk ekonomi, höga skattesatser som 
urholkar skattebaserna, säkert också 
kommer att få sin lösning. 

Han har fortfarande kontakt med 
sitt gamla universitet och för bara 
några år sedan blev han docent 
i nationalekonomi vid Lunds 
Universitet. 

”Det är jag stolt över”, säger han. 
Jag undervisar bland annat på Eko-
nomihögskolans Executive MBA-
program i Lund och ibland vid 
Stockholms Universitet. Jag hjälper en 
och annan doktorand också.”

Han tycker att dagens utbildning är 
tekniskt sett bättre än när han själv läste 
men att studenterna ofta inte vågar 
eller vill ge sig in i samhällsdebatten. 

”Det tenderar att bli mycket matematik 

Född 1956
Familj: Hustrun Felice Marlor och 
döttrarna Irene 11 och Elsa 9 år. 

Utbildning: ekonomexamen 
i Lund, studerade i Berkeley 
på Lunds universitets utbytes-
program, forskat på NBER, 
Stanford, � l. dr. i Lund 1987, 
docent i Nationalekonomi, 
Lunds universitet 2000.

Yrkesliv: Var ekonom på 
Internationella valutafonden, 
IMF, 1987-1991. Chefekonom 
på Riksbanken 1991-1996. 
Chefekonom och analytiker vid 
SEB 1996 -1999. Näringslivets 
skattesakkunnige sedan 1999. 

och lite användning av utbildningen för 
att analysera de stora samhållsfrågorna, 
och det är synd”, säger han lite uppgivet. 
”Det känns som det är för lågt i tak i 
Sverige och få vågar ifrågasätta vart 
vi är på väg. Forskarnas publicerade 
artiklar ska antingen vara så tekniska 
att de inte får någon uppmärksamhet 
utanför en mycket snäv krets, eller så 
strömlinjeformade med de allmänna 
uppfattningarna att de är ointressanta. 
Det borde ändras. Det går aldrig bra 
för länder där tystnaden breder ut sig.”

Krister Andersson hoppas att studen-
terna i större utsträckning ska använda 
sin utbildning till att granska den 
svenska ekonomin lite mer kritiskt. 
Särskilt gärna ser han att � er tar sig an 
effekterna av skattesystemet på arbete, 
sparande och investeringar.

Den 12 februari hade Executive 
MBA Class of 2005 sin avslutning i 
Ljusgården på Ekonomihögskolan. Det 
var en andäktig skara som lyssnade på 
avgående rektorn Olof Arwidis tal om 
förändringar i samhället. Universitetets 
rektor, professor Göran Bexell, 
pratade också om förändringar och 
fördelningar i samhället – i företag och 
organisationer – och hur svårt det kan 
vara att förena olika perspektiv.

Programchefen Magnus Lagnevik 
tackade i sitt tal alla diplomanderna för 
att de delar med sig av sina erfarenheter 
och kan få igång den process som krävs 
för att få ett universitet att fungera 
och utvecklas: egna erfarenheter i 
kombination med den teoriebakgrund 
lärarna och litteratur kan ge innebär 
ny kunskap vilket ger nya insikter. 

Executive MBA – Class of 2005 diplomerad

Trumpet och fanfarer i Ljusgården
Magnus Lagnevik vände sig också till 
alla deltagarnas företag vilka satsat 
resurser och energi i sina anställda 
genom att sända dem på utbildning.

Det var 21 deltagare i Class of 
2005 – två kvinnor och nitton män 
som med olika bakgrunder och 
grundutbildningar under 18 månader 
fått lära, praktisera och re� ektera 
över aktuella management- och 
ledarskapsfrågor, ofta med fokus på 
förändringsprocesser. Några av de 
företag och organisationer som genom 
sina deltagare varit representerade 
i programmet är Gambro, Sardus 
Foodpartner, Sydsvenska Industri- och 
Handelskammaren, Ferring, Intentia, 
Hydro Polymers och Emotron.

Text: Karin Andrén-Sandberg
Foto: Gunnar Menander

Gad Rausings professur i 
internationell ekonomi och 
internationellt företagande med 
inriktning mot Öst- och Sydöst-
asien, särskilt Kina. Sonja 
Opper,  född 1968, disputerade i 
nationalekonomi 
i Tübingen 1999 
och erhöll en tysk 
Habitat 2003. 
Hon är anställd 
vid Tübingens 
universitet sedan 
1995, och är 
Private Docent 
( m o t s v a r a n d e 
docent) sedan juli 2003. Sonja 
Opper har forskat inom området 
internationellt företagande i Kina. 
Hennes senaste forskning behandlar 
kinesiska börsnoterade företag. Sonja 
Opper arbetar i � era internationella 
forskningsprojekt med fokus på 
Kina, tillsammans med forskare från 
USA, Kina, Holland, Tyskland och 
Frankrike. Sonja Opper tillträder Gad 
Rausing-professuren i mars 2005.

Holger Crafoords professur i 
redovisning Anne Loft, född 1955, 
disputerade i företagsekonomi i London 
1986. Hon anställdes som forskare 
vid Handelshögskolan i Köpenhamn 
1986, antogs som docent 1989, och 
innehar tjänst som professor sedan 
1997. Under åren 1991-93 och 2002-
03 har Anne Loft haft en deltidstjänst 
som professor i företagsekonomi vid 
Ekonomihögskolan i Lund, och hon 

Fem nya professorer på Ekonomihögskolan
har utöver detta varit gästprofessor 
vid ett tiotal olika universitet. Anne 
Loft har en omfattande vetenskaplig 
produktion som är koncentrerade 
till områdena historie- och revisions-
forskning. Flera av hennes artiklar har 
publicerats i internationella tidskrifter 
med redovisningsinriktning. Ann Loft 
tillträdde Holger Crafoord-professuren 
i januari 2005.

Professor i informatik Dipak 
Khakhar, född 1943, disputerade 
i informatik vid Lunds universitet 
1978 och antogs som docent 
1989. Dipak Khakhars forskning 
behandlar konkreta frågor inom 
informatikområdet med hög praktisk 
relevans för företag, organisationer 

och samhälle. Khakhars forskning har 
behandlat olika frågeställningar kring 
datakommunikation, expertsystem, 

beslutsstöd, kunskapsbaserade ansat-
ser, multimedia-applikationer för 
undervisningsändamål och informat
ionssystemstrategier. Han har också 
publicerat bidrag inom gränsområdet 
mellan informatik och ekonomi.
Dipak Khakhar har ett omfattande 
internationellt nätverk. Han har 
varit Sveriges representant i IFIPs 
(International Federation for 
Information Processing) tekniska 
kommitté sedan 1989. Han är en av 
huvudorganisatörerna för WITFOR-
konferensen (the World IT Forum), som 
utgör en samlingspunkt för tekniska 
experter, regeringar och NGOs. 

Professor i nationalekonomi 
Hans Carlsson,  född 1952, 
disputerade i nationalekonomi vid 
Université de Paris 1984 och antogs 
som docent vid Lunds universitet 
1993. Hans Carlssons forskning ligger 
på en hög internationell nivå. Hans 
vetenskapliga produktion ligger inom 
området spelteori, där två teman har 
varit speciellt viktiga: hantering av 
restriktiva informationsantaganden 
inom traditionell spelteori, samt kon-
struktion av modeller med begrän-
sat rationella aktörer. Hans Carlsson 
har undervisat i nationalekonomi 
sedan 1987, inom områdena mikro-
ekonomisk teori, spelteori och mate-
matik, samt industriell ekonomi och 
offentlig ekonomi. Han har också varit 
gästforskare vid University of Southern 
California och vid CentER i Holland. 

Professor i nationalekonomi 
Jerker Holm,  född 1962, disputerade 
i nationalekonomi vid Lunds universitet 
1993 och antogs som docent 1997. Jerker 
Holms vetenskapliga produktion ligger 
inom fem olika områden inom ämnet 
nationalekonomi: analys av komplexitet 
i ekonomisk teori, informationstjänster 
och deras ekonomiska och strategiska 
konsekvenser, ekonomisk � loso�  
och doktrinhistoria, 
piratkopiering ur ett 
ekonomiskt perspek-
tiv, experimentella 
studier av ekonom-
iska beslut. Jerker 
Holms har undervi-
sat på alla nivåer 
och inom � era olika 
områden inom 
ämnet nationalekonomi. Han har 
också varit drivande i utvecklingen 
av kurser, undervisningsmaterial och 
undervisningsmetoder på national-
ekonomiska institutionen. 1997 � ck 
Jerker Holm studenternas pris för bästa 
lärare vid Ekonomihögskolan. 

Nyutnämnda docenter:
Två aktiva forskare inom national-
ekonomi med såväl vetenskaplig som 
pedagogisk kompetens har utnämnts 
till docenter vid Nationalekonomiska 
institutionen i Lund. 
Lundaekonomen gratulerar:
•  Hans Byström, docent i    
 nationalekonomi
•  Dan Anderberg, docent i    
 nationalekonomi

Nya hedersdoktorer vid Ekonomi-
högskolan 2005 är nobelpristagaren 
i ekonomi 1993, professor Robert 
W Fogel från Chicago University, 
professor Rolf Färe verksam vid 
Oregon State University samt direktör 
Tuve Johannesson, London. 

Doktorspromotionen är en högtidlig 
ceremoni där universitetets fakulteter 
ger dem som under året avlagt 
doktorsexamen, samt jubel- och 
hedersdoktorer de yttre tecknen på 
doktorsvärdigheten. Vid en högtidlig 
ceremoni utdelas doktorsinsignierna 
– diplom, ring, hatt och lagerkrans. 

Robert W Fogel och Rolf Färe 
promoveras till � loso� e hedersdoktorer 
och Tuve Johannesson till ekonomie 
hedersdoktor vid årets promovering i 
Domkyrkan den 28 maj.

Tre nya hedersdoktorer vid 
Ekonomihögskolan 2005

PORTRÄTTET  K RISTER  A NDERSSON  

”Fler borde delta i skattedebatten!”
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Working Papers 
från Ekonomihögskolan

Editors: Ulf Elg & Hans Landström

I Working Paper 2004/8, Exposure-
based cash-� ow-at-risk under 
macroeconomic uncertainty, tar 
författarna Niclas Andrén, Håkan 
Jankensgård och Lars Oxelheim 
fram en metod för att beräkna ett 
företags cash-� ow-at-risk utifrån dess 
makroekonomiska riskexponering. 
Be� ntliga metoder för att beräkna 
cash-� ow-at-risk fokuserar antingen 
enbart på kassa� ödens känslighet 
mot makroekonomiska risker, 
eller negligerar makroekonomisk 

Ny metod för beräkning av cash-�  ow-at-risk
riskexponering helt och hållet. 
Författarna menar att ett nödvändigt 
första steg när man mäter cash-
� ow-at-risk är att uppskatta före-
tagets kassa� ödeskänslighet mot 
makroekonomiska risker. Detta är den 
information som krävs vid hedging. 
Det är dock väsentligt att i steg två 
kunna ställa företagets totala kassa-
� öden, och riskfylldheten i dessa, i 
relation till dess kapitalbehov. Det i 
artikeln framtagna måttet på cash-
� ow-at-risk möjliggör detta genom att 

beräkna företagets totala cash-� ow-at-
risk utifrån dess kassa� ödeskänslighet 
mot makroekonomiska risker.

Ovan ges presentationer av utvalda 
Working Papers i serien. 

På www.lri.lu.se � nns möjlighet att 
söka efter, och ladda ner, fullständiga 
Working Papers. Working Papers 
publiceras och distribueras av Institutet 
för Ekonomisk Forskning.
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•  Pris för bästa integrations-   
 rapport utdelat 


